DOI 10.37882/2223-2966.2022.04.07

# ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА КНР В КОНЦЕ ХХ ВЕКА

# ENVIRONMENTAL POLICY OF PRC AT THE END OF THE XX CENTURY

M. Varakina E. Trofimova Ya. Levchenko

Summary. The problem of environmental protection from year to year does not lose its relevance. In countries with large production volumes, the government passes bills to resolve the environmental crisis. China is a rapidly developing economy with a large annual GDP growth, the share of industry is colossal. Since the end of the last century, environmental laws have been actively implemented, including bills for the protection of the atmosphere, waters, measures for protection against noise and solid waste, as well as legislative acts regarding resources. When developing new laws and policies, serious attention is paid to the problems of sustainable development. Environmental protection departments have been set up at four levels: national, provincial, city, county. China participates in international environmental cooperation, has concluded more than 30 bilateral agreements and acceded to 20 international conventions.

Keywords: environmental policy, environmental protection, ecology, environment, resources.

абота по охране среды в КНР в современном смысле началась в 70-х гг. после совещания ООН по проблемам среды и народонаселения. В 1979 г. появился Закон о защите среды, с начала 80-х гг. охрана среды стала составляющей государственной политики. В 90-е гг. были опубликованы «10 основных мероприятий по охране среды» и «Программа на XXI век».

Было принято 6 законов по охране среды (включая защиту атмосферы, вод, меры по защите от шума и твердых отходов), а также 9 законодательных актов относительно ресурсов. Приняты комплексные законодательные акты регионального значения. В 1977 г. внесены поправки в Уголовный кодекс, обозначены преступления против среды и ресурсов. Сложилась рамочная система законодательства по охране среды. При разработке новых законов и политики обращается серьезное внимание на проблемы устойчивого развития.

# Варакина Маргарита Игоревна

К.ф.н., профессор, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королёва margo3535@yandex.ru

## Трофимова Елизавета Сергеевна

Преподаватель, Российский университет дружбы народов, г. Москва trofimova.elizavetta@yandex.ru

# Левченко Ярослава Александровна

Национальный исследовательский университет Высшая школа экономики, г. Санкт-Петербург yaalevchenko@edu.hse.ru

Аннотация. Проблема защиты окружающей среды из года в года не теряет свою актуальность. В странах с большими объемами производства правительством принимаются законопроекты по разрешению экологического кризиса. Китай — страна с быстроразвивающейся экономикой и большим ежегодным приростом ВВП, доля промышленности колоссальна. Начиная с конца прошлого века активно внедряются законопроекты по защите окружающей среды, в их числе законопроекты по защите атмосферы, вод, меры по защите от шума и твердых отходов, а также законодательные акты относительно ресурсов. При разработке новых законов и политики обращается серьезное внимание на проблемы устойчивого развития. Созданы управления по защите среды на четырех уровнях: общенациональном, провинциальном, городском, уездном. Китай участвует в международном экологическом сотрудничестве, заключил более 30 двусторонних соглашений и присоединился к 20 международным конвенциям.

*Ключевые слова*: экологическая политика, охрана среды, экология, окружающая среда, ресурсы.

Созданы управления по защите среды на четырех уровнях: общенациональном, провинциальном, городском, уездном. С августа 1996 г. по июнь 1997 г. были оштрафованы и закрыты более 65000 мелких предприятий, представляющих 15 отраслей. В бассейне р. Хуайхэ закрыто более 1100 бумажных фабрик производительностью менее 5000 т. В 1992 г. возбуждено более 63000 уголовных дел по нарушению законов, связанных с охраной среды [12, с. 18].

Конституция КНР провозглашает: "Государство принимает меры по охране и оздоровлению окружающей среды, ведет борьбу с загрязнением". Основным законодательным актом по охране природных ресурсов является «Закон КНР об охране окружающей среды», принятый 26 декабря 1989 г. на одиннадцатом заседании Постоянного комитета ВСНП седьмого созыва. В нем провозглашен основной курс на гармоничное развитие

экономического строительства, социального прогресса и охраны окружающей среды, определены права и обязанности правительств разных ступеней, общественных организаций и граждан. Китай участвует в международном экологическом сотрудничестве, заключил более 30 двусторонних соглашений и присоединился к 20 международным конвенциям. Мероприятия по охране окружающей среды и природных ресурсов включены в планы социально-экономического развития, растут бюджетные ассигнования и иностранные инвестиции в эту область.

На выполнение плана по охране окружающей среды на период десятой пятилетки (2001–2005) руководство страны ассигновало 700 млрд. юаней. Главные задачи, предусмотренные в плане, включают в себя: уменьшение объема выбросов двуокиси серы и других загрязняющих веществ; повышение коэффициента очистки городских сточных вод; улучшение качества воздуха; охрану естественных лесных ресурсов, создание лесозащитных полос, восстановление зеленого покрова на бывших пахотных угодьях; локализацию источников пыльных бурь вблизи Пекина и Тяньцзиня; охрану диких животных и растений и создание заповедников, а также проекты по восстановлению естественных пастбищ. Число показательных экологических зон к 2005 г. планируется увеличить до 120. Формируется система из 8 спутников, предназначенная для наблюдения за экологической средой и стихийными бедствиями, включая наводнения, засуху, тайфуны, землетрясение, камнепады с горных склонов, передвижение песков, лесные пожары и др. [5, C. 109-120]

Во время реформ открытости партия и правительство уделяли большое внимание вопросам экологической безопасности. В 1983 г. на втором съезде по проблемам охраны окружающей среды были определены основные политические принципы по обеспечению экологической безопасности страны. В 1995 г. на 5 пленуме ЦК партии 11 созыва была рассмотрена "Программа 9 пятилетки относительно национальной экономики и общественного развития", озвучены перспективы развития страны до 2010 г. Круг рассматриваемых вопросов, включал проблемы охраны окружающей среды, экологического строительства, а также проблемы экологической безопасности. В частности, было сказано о необходимости к 2000 г. взять под строгий контроль прогрессирующую тенденцию к загрязнению и разрушению экосистемы страны. Была поставлена задача, добиться улучшения экологической ситуации в ряде районов и крупных городов Китая, а к 2010 г. попытаться избавиться от негативных явлений в данной области в сельской местности и небольших городах. В 1999 г. на собрании постоянного комитета госсовета КНР был принят "Государственный план экологического строительства", комитет постановил: в ближайшие 50 лет остановить тенденцию к разрушению в области экологии и к середине 21 века добиться улучшения ситуации уже в большинстве районов страны. В 2001 г. на съезде ВСНП была принята "Программа 10 пятилетки относительно общественного развития и развития национальной экономики". На съезде были выдвинуты следующие цели по защите окружающей среды до 2005 г.:

- а) Необходимо сдержать и стабилизировать тенденцию к ухудшению экологической обстановки;
- б) Повысить коэффициент лесопосадок и увеличить площадь, покрытую лесными массивами до 18,2%;
- в) Проводить активное озеленение в городах и увеличить площадь городских земель, покрытых растительностью до 35%;
- г) Снизить уровень загрязнения окружающей среды на 10%; [27, с. 341]

В столице КНР уделяется пристальное внимание созданию и эффективному использованию системы охраны окружающей среды, действующей на базе подробно разработанного законодательства. В будущем Китай планирует использовать систему экологической оценки строящихся объектов, включая и регулирование количества загрязняющих веществ в городе на основе постоянного контроля степени загрязнения воды, воздуха и уровня шума.

Заявления правительства о том, что «Китай также твердо намерен пресекать случаи разрушения окружающей среды, неэффективного использования ресурсов», вызваны серьезнейшими последствиями многолетних реформ, не учитывающих экологического компонента в технологической и культурной сферах [12, с. 18].

По словам директора Национального агентства по защите окружающей среды Се Чжэньхуа, загрязнение является одним из основных факторов, сдерживающих социально-экономическое развитие страны. В то же время продолжение экономического роста при нынешней стратегии, считают многие экологи, в том числе китайские, неизбежно ведет страну в экологический тупик или даже к катастрофе [19].

Все это заставляет пекинское руководство предпринимать активные усилия в плане осмысления общемировых научно-технических проблем и конкретной китайской практики. Среди задач, стоящих перед современным китайским обществом, на первый план выдвигаются те, от решения которых зависит предотвращение гибели и само физическое существование населения страны.

«Люди, берегите природу, ибо этим убережете себя» — лозунг, под которым ведется общенациональ-

ная кампания против загрязнения окружающей среды, является современным выражением философской идеи "единения Человека и Неба". Природа для подданных поднебесной империи так и не стала отвлеченным объектом для воздействия. Людские деяния могли быть столь же грандиозными, как и свершения природы, а общественный порядок должен был воспроизводить природную жизнь. Идеальным жизненным укладом, в представлении китайцев, была простая и безыскусная жизнь на лоне природы. По мнению известного отечественного китаеведа В.В. Малявина, «для громадного большинства жителей Срединной империи немногое изменилось с тех времен» [7, с. 398].

Острота экологических проблем и намерение достичь желаемых целей в сокращении загрязнения окружающей среды в короткие сроки потребовали от Пекинского руководства пристального внимания к подобного рода вопросам и принятия административно-правовых норм. Работа по охране окружающей среды в Китае была начата в 1973 г. с образования руководящей группы Госсовета, отвечающей за экологию. Руководящая группа трансформировалась в Управление по охране окружающей среды, которое в 1988 г. получило статус отдельного ведомства при Госсовете КНР.

Управление по охране окружающей среды осуществляет надзор за экологической безопасностью промышленных объектов, следит за соблюдением соответствующих норм, закрепленных законодательством. Новые производства обязаны пройти экспертную оценку и одобрение Управления, очистные сооружения должны вводиться в строй одновременно с началом выпуска продукции. Экологическая ситуация вокруг новых крупных и средних предприятий оценивается положительно. Идет работа по переносу вредных производств за пределы крупных городов.

За последние несколько лет в Китае была принята целая система законов и постановлений по охране окружающей среды, в частности, о защите воздушной среды, земельных, лесных и водных ресурсов от загрязнения и уничтожения.

Закон об охране водных ресурсов КНР § 2 статьи 7 гласит: «Народным правительством провинций, автономных районов и городов центрального подчинения разработать предписания по установке норм загрязнения водных ресурсов, определить допустимые нормы загрязнения, опираясь на государственные стандарты уровня загрязнения водных ресурсов, утвердить местные нормы загрязнения и предельные нормы загрязнения. Установленные нормы довести до сведения Министерства по защите окружающей среды при Госсовете КНР» [25].

В середине 70-х гг. возникла острая необходимость расширить правовую базу охраны лесов и свести ее в единый документ. В ударном порядке разработан и в 1979 г. принят опытный вариант Лесного кодекса КНР. Лесной кодекс явился первым систематизированным природоохранным законом КНР. В Кодексе продекларирована, прежде всего, поддержка не просто сохранения лесных ресурсов, но их быстрого количественного увеличения и качественного улучшения.

Ряд положений этого документа был дополнен к 7 сессии ЦК ВСНП 6-го созыва. Лесной кодекс во второй редакции был принят 20 сентября 1984 г. Этот документ является одним из самых больших по объему и внутренней разработанности природоохранных законов КНР. Он состоит из семи глав, 42 статей с приложением ряда статей Уголовного кодекса КНР, содержание которых прямо связано с наказаниями за причинение ущерба лесам.

Основные статьи первой главы подчиняют все виды деятельности по лесоразведению и лесопользованию действию Лесного кодекса, декларируют принадлежность лесных ресурсов всему народу (за исключением лесов, находящихся в коллективной собственности), подразделяют все леса на пять категорий, утверждают приоритетную роль государства в лесном деле, определяют права районных органов национальной автономии, обязанности лесных ведомств и отдельных граждан.

Глава вторая регламентирует формы и методы ведения лесного хозяйства, задачи и полномочия лесных ведомств, организаций, практически ведущих лесное хозяйство, а также народных правительств всех уровней в этой области.

Раздел «Охрана лесов» посвящен дальнейшей регламентации обязанностей местных народных правительств и органов по управлению лесным хозяйством, среди которых важнейшее место уделено профилактике и мероприятиям по борьбе с лесными пожарами, ликвидации их последствий.

Главы четвертая и пятая сосредоточены на конкретных вопросах лесоразведения и лесозаготовок.

Раздел «Юридическая ответственность», в отличие от Лесного кодекса 1979 г., где проблема ответственности изложена весьма рыхло и изобилует эмоциональными лозунгами «срубил одно дерево — посади два», характеризуется логикой и строгостью изложения, повышением уровня ответственности за причинение ущерба лесным ресурсам.

Кодекс завершают «Дополнительные положения», которые позволяют гибко применять отдельные поло-

жения в соответствии с местными условиями. К Кодексу приложены упоминаемые в нем статьи Уголовного кодекса КНР.

Правовая база одного из важнейших направлений экологического права максимально расширена.

Тем не менее, активная работа по развитию и совершенствованию лесоохранного законодательства продолжалась. В 1980 г. было принято «Совместное постановление ЦК КПК и Государственного совета КНР о крупномасштабных лесопосадках» — документ, значимость которого для выполнения задач лесовосстановления не уступала всем ранее принятым документам, в том числе и Лесному кодексу 1979 г. Хотелось бы отметить также следующие принципиально важные законодательные акты — «Совместное решение ЦК КПК и Государственного совета КНР о некоторых мерах по улучшению лесоохранной работы лесохозяйственных предприятий» 1981 г., документы по развитию массового движения за охрану лесов 1981 и 1982 гг., которые были законодательно закреплены очередной сессией ВСНП, а также дополнительным постановлением Государственного Совета, «Правила рубок и обновления леса» 1987 г., «Положение о предотвращении лесных пожаров» 1988 г., «Положение о борьбе с насекомыми-вредителями леса» 1989 г.

Однако все эти документы в значительной степени несли отпечаток старого административного подхода к проблеме лесопользования, в недостаточной степени учитывающего новые рыночные, хозяйственные и социальные реальности. Возникла необходимость разработки документа, комплексным образом решающего правовые проблемы использования лесных ресурсов. Это в значительной мере было достигнуто разработкой и принятием 29 апреля 1998 г. 9 сессией ВСНП 7-го созыва третьей редакцией Лесного кодекса КНР.

Целью данного Закона, как и предыдущих редакций, является развитие и рациональное использование лесных ресурсов, расширение озеленения, сохранение плодородия и влаги в почве лесных территорий, улучшение состояния окружающей среды и особенно воздушного бассейна, содействия социальному развитию и удовлетворению насущных потребностей народа.

В данном документе законодательно выдвигается требование радикально повысить эффективность всех существующих государственных фондов, так или иначе связанных с сохранением и использованием лесных ресурсов, и осуществить глубокую переориентацию акцентов их деятельности на профилактику и внедрение самых передовых технологий.

Многие статьи Лесного кодекса нацелены на повышение эффективности деятельности по охране лесных ресурсов и совершенствованию правового регулирования рубок леса.

Лесопосадки и охрана лесов в КНР являются задачей всего народа. Китайские власти призывают народные правительства всех уровней участвовать в общегосударственных мероприятиях по лесопосадкам и разворачивать конкретную деятельность по восстановлению лесонасаждений. Правительства на местах обязаны составлять долгосрочные или перспективные планы выращивания лесов и при этом обращать особое внимание на решение проблемы увеличения коэффициента годового прироста. Лесохозяйственные органы и заинтересованные инстанции, равно как и отдельные граждане, должны фиксировать такие широко распространенные виды причинения ущерба лесным ресурсам, как добыча камня, песка и гравия в лесах, заготовка хвороста и выпас скота в молодых лесах.

Совершенно новым положением не только в законодательстве об охране лесов, но и во всем природоохранном законодательстве КНР является требование к Министерству лесного хозяйства, народным правительствам провинций, автономных районов, городов центрального подчинения и всем заинтересованным инстанциям помимо организации заповедников выявлять естественные лесные массивы с ненарушенной или малоизмененной биологической структурой и принимать все необходимые организационные и иные меры для их сохранения.

В данной редакции Лесного кодекса достаточно глубоко разработана проблема правовой ответственности за нарушение закона и причинение вреда лесным ресурсам. Даже при самых ординарных нарушениях правил и разрешенных условиях рубок лесохозяйственные органы вправе наложить штраф, от двух до пяти раз превышающий исчисленный стоимостной объем вырубленной древесины, а при злостных нарушениях — до 10 раз.

При выявлении рубок редких и ценных пород деревьев, осуществляемых в нарушение положений принятого лесного кодекса, виновные привлекаются к уголовной ответственности.

Организации и частные лица, занимающиеся лесозаготовками и не выполняющие требования по восстановлению и обновлению леса, могут быть лишены разрешения и прав на лесозаготовки.

В случае, если сотрудники лесоохранных органов и лесных ведомств проявляют халатность, допускают обман и мошенничество, осуществляют корыстные дей-

ствия и т.п., виновные в этом привлекаются к уголовной ответственности.

Подобные строгие меры по охране лесов среди стран, не вошедших в узкую группу наиболее передовых постиндустриальных держав, существуют только в Венгрии и Польше.

Таким образом, лесоохранная политика КНР являет собой сложную и неоднозначную картину. Допускавшиеся в течение длительного периода ошибки в деле охраны лесов привели к заметному истощению этого жизненно важного вида природных ресурсов. В то же время руководство страны и местные власти прилагали значительные усилия для мобилизации населения и ресурсов на цели охраны лесов и лесовостановления. Велика в этом роль законодательной базы, и неудивительно, что во всей системе природоохранного законодательства Китая именно законы об охране лесов прошли самую длительную историю развития и несколько этапов радикального реформирования [2, с. 185–197].

Последние несколько лет КНР активно практикует международное сотрудничество в области экологии, что, несомненно, выгодно отражается на укреплении экологической безопасности самого Китая. Международное сотрудничество в данной области является одной из форм так называемой экологической дипломатии. Китай занимается такого рода деятельностью начиная с 1979 г. В этом году КНР принимала участие в первом собрании ООН, посвящённом проблемам взаимодействия человека с окружающей средой. После 1989 г. китайская экологическая дипломатия получила бурное развитие и приобрела ряд особенностей:

- Подписание двусторонних соглашений в области экологической дипломатии. В настоящее время Китай подписал двусторонние соглашения касательно охраны окружающей среды более чем с 14 странами, среди них: Япония, Америка, Австралия и т.д.
- 2. Активное участие в акциях, направленных на улучшение экологической ситуации отдельных районов планеты. Например, Китай принимал участие в собрании посвящённом экологической обстановке Тихого Океана, а также тесно сотрудничает в области охраны окружающей среды с районами Юго-Восточной Азии.
- 3. Активное участие в международной деятельности, направленной на решение проблем экологии. Например, участие в важнейших международных конференциях по вопросам экологической безопасности, участие в принятии международных экологических законов, подписание ряда международных конвенций.

Таким образом, Китай является одной из наиболее важных стран участниц международной деятельности по укреплению экологической безопасности в мире, тем самым, поддерживая и совершенствуя свою собственную экологическую и национальную безопасность [27, с. 341].

Итак, для того, что бы добиться успешного выполнения поставленных задач в области улучшения экологической обстановки и повышения экологической безопасности страны, первым делом требуется обратить внимание на ряд ключевых моментов:

#### Во-первых:

Необходимо как можно скорее оформить крепкую законодательную базу касательно охраны окружающей среды, а также добиться неукоснительного исполнения данных законов. В 1979 г. в Китае был опубликован первый закон об охране окружающей среды. Начиная с этого времени, ВСНП было принято свыше 10 законов об охране окружающей среды и природных ресурсов. В свою очередь госсовет издал более 20 законов, а правительства на местах приняли более 600 законов по данной проблеме [27, с. 341]. С 1992 г., вскоре после конференции ООН по вопросам среды и развития, в Китае были опубликованы следующие планы и проекты по защите среды: «10 мероприятий по охране среды и развитию» 1992 г.:

- 1. «Стратегия охраны среды» 1992 г.
- 2. «План постепенного изъятия из оборота веществ, разрушающих озоновый слой» 1993 г.
- «План действий Китая по охране среды» (1991– 2000) 1993 г.
- 4. Программа «Китай в XXI веке» 1994 г.
- 5. «План действий по защите многообразия животного мира в Китае» 1994 г.
- 6. «План упорядочения среды в городах» 1994 г.
- 7. «Меры по предотвращению парникового эффекта» 1994 г.
- 8. «Программа защиты среды на XXI в.» 1994 г.
- 9. «Лесное хозяйство Китая в XXI в.» 1995 г.
- 10. «Морское хозяйство Китая в XXI в.» 1996 г.
- 11. «Охрана среды в годы 9 пятилетки и перспективы до 2010 г.» 1996 г.
- 12. «План озеленения на XXI век (первый этап)». 1996 г.
- 13. «План контроля над загрязнениями» 1996 г.
- 14. «План мер по предотвращению кислотных дождей и выбросов двуокиси серы» 1998 г. [12, с. 18]

В настоящее время, не смотря на достаточно развитую законодательную базу, проводимые мероприятия по укреплению экологической безопасности находятся не на должном уровне, законы соблюдаются не в полной мере. В будущем планируется усилить контроль за со-

блюдением законодательства и ужесточить систему ответственности для провинившихся граждан.

#### Во-вторых:

Требуется проводить образовательную работу среди населения по данному вопросу. Чтобы мероприятия по обеспечению экологической безопасности государства имели видимые результаты, недостаточно опираться лишь на действия правительства и некоторые организационные мероприятия, необходимо, главным образом, задействовать социальную основу, вовлекать широкие массы людей. На данный момент экологиче-

ское сознание, а также экологическая культура населения Китая пока оставляют желать лучшего. Многие люди, включая некоторых правительственных работников, и руководителей крупных предприятий, в недостаточной мере осознают важность данной проблемы. "Сначала материальное благосостояние народа, потом проблемы экологической безопасности": вот самое распространённое заблуждение среди населения. Только при наличии грамотного руководства на местах и просвещённых масс можно добиться высокой самоотдачи и полного выполнения поставленных задач, избежать экологического кризиса и укрепить национальную безопасность.

## ЛИТЕРАТУРА

- 1. Абрамов В.А., Варакина М.И. Экологические проблемы Китая и перспективы их международного решения // Вестник Международной Академии наук экологии и безопасности жизнедеятельности. Чита, 1999. № 6. С. 70—73.
- 2. Бирюлин Е.В. Охрана лесных ресурсов в КНР // Экологические проблемы КНР. Информационные материалы. Серия: «Проблемы охраны окружающей среды в восточноазиатском регионе. Экология» (Д). Выпуск 1. Состояние окружающей среды и природоохранные мероприятия в КНР.— М.: Мысль, 2000.— С. 185—197.
- 3. Варакина М.И. Абрамова Н.А. Экологические проблемы: традиционный аспект и современность. Чита: ЧитГУ, 2004. 168 с.
- 4. Ган Шувэй. Некоторые вопросы о законотворчестве в области компьютерных систем // Вестник Государственного института работников прокуратуры. М.: Изд-во "Кронус", 2002. № 3. С. 5–12.
- 5. Кранина Е.М. Проблема охраны окружающей среды и природных ресурсов КНР // Проблемы Дальнего Востока. 2003. № 4. С. 109—120.
- 6. Ломанов А., Титаренко М.Л. Китай: цивилизация и реформы // Проблемы Дальнего Востока, 2000. № 1. С. 130—145.
- 7. Малявин В.В. Сумерки Дао. Культура Китая на пороге нового времени. М.: Дизайн, Информация, Картография; Астрель; 000 АСТ, 2000. 398 с.
- 8. Митина Н.Н. «Три ущелья» крупнейший гидротехнический проект мира // Материалы конференции «экологические проблемы Китая». Институт водных проблем РАН. М., 2000. С. 1–7.
- 9. Программа действий. Повестка дня на XXI век и другие документы конференции в Рио-де-Жанейро. Женева, 1993. 70 с.
- 10. Чэн Цзэнхунь. Создание морали XXI века и конфуцианская этика. Социальные и гуманитарные науки. // Зарубежная литература. Реф. журн., 1997. № 3. С. 19—28.
- 11. Цзин Цзеган. Сетевая преступность и перспективы ее противодействия // Исследования преступности. М.: Мысль, 2002. № 2. С. 6–17.
- 12. Цзя Циньлинь. Крупнейшие города мира на пороге XXI века: ситуация, тенденции, решения // Материалы конференции "Крупнейшие города мира на пороге XXI века: ситуация, тенденции, решения". М.: Наука, 1997. С. 10—25.
- 13. Юй Тяньсинь, Цзя Кан. Китай ищет выход из водно-ресурсного кризиса (Цзецзюе вого шуй цзыюянь вэйцзи чулу ды таньтао) // Чжунго дили (фуинь бао-кань цзыляо. К.91.) Пекин, 1998.— № 11.— С. 24—25.— Кит. яз.
- 14. Гунжэнь жибао. 1995. 26 июня. С. 9–10. Кит. яз.
- 15. Линь Сыцзе. Хуаньцзин вэньти юй чжэсюе фань сы (Современные вопросы экологии находят свое отражение в философских теориях Китая) // Цзянхань луньчань, 1997. № 10. С. 39–42. Кит. яз.
- 16. Лишень. Чжунго гудай чжэсюэ хэ цзыжань кхэсюэ. (Древняя китайская философия и современная экологическая наука.) Чжунго шэхуй кхэсюэ чхубань шэ. Пекин, 1993. 459 с.
- 17. Лю Цзунчао. Чжунго кэчисюй фачжань ды чжаньлюэ узюсцээ // Синьхуа вэньчжай. Пекин, 1995. № 4. С. 174—175. Кит. яз.
- 18. Нин Хэ. Хань дай нунъе шэнчань маньтянь. // Синьхуа юэбао. 1979. № 4. С. 30–36. Кит. яз.
- 19. Се Чжэньхуа. Хуанцзин чжиши // Шэхуэй сюэ. Чжунго дасюэ шубао цзыляо. Пекин, 2001. С. 42–48.
- 20. Сюй Дишань. Дао цзя сысян юй даоцзяо (Даосская идеология и даосская религия) // Яньцзин сюебао. 1927. № 2. С. 17—39.
- 21. Цзэн Гопин. Цзы цзучжи ды цзыжань гуань. (Место природы в системе мироздания.) Бэйцзин Дасюэ чхубань шэ. Пекин, 1996. 336 с.
- 22. Цюй Дэинь. Хуаньцзинь иши юй хуаньцзинь ишу шэцзи (Экологическое сознание и национальная художественная традиция) // Сюйчуань ши чжуань сюе бао, 1997. № 1. С. 50–52. Кит. яз.
- 23. Тяо чжэн. Гайгэ Цзэнчан Фань Ган Тань цзинцзи жэдянь (Урегулирование. Реформа. Рост Фань Ганн о горячих точках экономики) // Я Тай цзинцзи шибао, 1999. № 2. С. 8—19. Кит. яз.
- 24. Чжоу Чуньжун; Чжан Фзнюнь. Хуаньцзин даодэ жэньлэй вэньмин дэ синь кэти (Экологическая мораль проблема человеческой цивилизации) // Хэбэй цзиньмао дасюе сюебао, 1997. № 12. С. 42–44. Кит. яз.
- 25. Чжун хуа жэнь мин гун хэ го шуй хуан дин ву жань фанг дай фа // Бэйцзин. Фа люй чху бань шэ. Пекин, 1998. С. 22–29. Кит. яз.

- 26. Шан Имоу. Гуаньюй даодэ гайнянь юй Луньлисюэ // Вэнь иш чжэ. Пекин, 1994. № 2. С. 24—28.
- 27. Лю Юэцзинь. Гоцзя Аньчуань Сюэ (Учебное пособие по вопросам государственной безопасности). Бэйцзин: Чжунго Чженфа Дасюэ, 2004. с. 341. Кит. яз.

© Варакина Маргарита Игоревна ( margo3535@yandex.ru ),

Трофимова Елизавета Сергеевна ( trofimova.elizavetta@yandex.ru ), Левченко Ярослава Александровна ( yaalevchenko@edu.hse.ru ). Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»

